



# 胃炎非小事 日常防护不可少

▲河南省新乡市第一人民医院 班志芬

如今，大部分人或多或少都会有关节的毛病，主要由于人们的生活压力过大，经常性暴饮暴食、饮食不规律导致关节受到损害。其中，最常见的问题是胃炎。然而，很多人对胃炎并不了解。那么，胃炎到底是一种怎样的疾病？有哪些类型？该怎样预防和治疗？

## 胃黏膜“病了”

胃炎是由于各种原因引起的胃黏膜炎症，是消化系统常见的疾病之一，可分为急性胃炎和慢性胃炎两类。

急性胃炎通常表现为患者上腹不适、疼痛、厌食、恶心、呕吐等。临幊上可以分单纯性、糜烂性、腐蚀性和化脓性，其中以单纯性最为常见。

急性化脓性胃炎 该类疾病是由化脓菌引起的，发病时常以急腹症的形式出现。

急性糜烂性胃炎 发病前患者可能有服用非甾体类消炎镇痛药、大手术、颅脑外伤、重要脏器功能衰竭等应激状态病史。

急性单纯性胃炎 患者食用被感染或被细菌毒素污染的食物后患病。

急性腐蚀性胃炎 服用过强酸、强碱等腐蚀剂，导致患者胃部黏膜出现糜烂、坏死等。

慢性胃炎大多无明显症状，常见饭后饱胀、泛酸、消化不良等。慢性胃炎分为以下几个类型：



来源/千库网

慢性浅表性胃炎 患者主要表现为上腹疼痛、腹胀、恶心、呕吐等。

萎缩性胃炎 患者上腹具有灼烧感、胀痛，特别是饭后情况加剧，并伴有食欲不振、嗳气、腹泻等其他消化不良的症状，较为严重时会出现消瘦、贫血等症状。

慢性糜烂性胃炎 患者表现为较为严重的消化道大出血、呕血、黑便、休克等。

胆汁反流性胃炎 患者多表现为腹部饱胀不适，伴有灼烧感，反酸、恶心、呕吐、食欲减退、消瘦等症状。

## 饮食、微生物是常见致病因素

幽门螺杆菌 患者发现幽门螺杆菌感染后要及时进行抗菌治疗，感染若长期存在则会引发慢性胃炎、胃溃疡、胃癌等疾病。

饮食和环境 乙醇是影响因素之一，高浓度的乙醇能够直接破坏胃黏膜屏障，导致急性胃炎发生。不良的生活习惯也会引起慢性胃炎，例如，长期饮烈酒、浓茶、咖啡，食用过冷、

过热的食物等。

药物 患者长期服用刺激性药物，如阿司匹林、抗肿瘤药物等，会反复刺激胃黏膜，出现慢性胃炎。

应激反应 各种严重疾病的患者，如严重创伤、烧伤、大手术、颅脑病变、败血症、严重脏器病变或多脏器功能衰竭等，可能出现心理应激，也可引起急性胃黏膜糜烂、出血。

## 做到饮食健康 并及时就医

养成良好饮食习惯 建议患者多吃易于消化的食物，少食多餐，细嚼慢咽，避免暴饮暴食。饮食不宜过烫、过冷、过快，食物应少盐、少油、少辛辣，尽量避免刺激胃部，减轻胃部负担。

注意营养均衡 多吃高蛋白、高纤维食物，例如瘦肉类、禽类、豆制品、水果、粗粮等，可防止患者胃黏膜病变，保护胃黏膜。

忌烟忌酒 长期吸烟会刺激胃黏膜，增加胃炎出现的概率。

劳逸结合 患者工作之余要注意锻炼身体，增强体质，改善肠胃功能。

及时就医 胃部一旦出现不适要及时就医，根据医嘱按时服药，避免病情加重。此外，每年进行体检，做到早发现早治疗。

不论是哪种胃炎，我们都要及时就医，防止病情加重，并及时调整自身的作息与饮食习惯，从根本上预防和改善胃炎。

## 令人坐立不安的痔疮

▲河南省洛阳市中心医院 石守森

痔疮发作时会令患者坐立不安，疼痛不适，严重影响生活质量，且容易反复，往往难以根治。饮食习惯与痔疮的发生发展息息相关，生活中，如果不注意饮食，会使痔疮加重。因此，规律作息和良好的饮食习惯，有利于患者病情稳定和改善。那么，痔疮患者有哪些饮食调理的注意事项？

避免暴饮暴食 一日三餐定时定量，规律进食。尽量不要暴饮暴食，每餐吃八分饱。摄入过量食物可能会导致积食，增加胃肠道消化负担，易出现大便干结，排便困难等情况。

避免辛辣刺激食物 避免如辣椒、芥末、葱、生姜、生蒜、胡椒等辛辣刺激食物，同时注意尽量少吃火锅、烧烤、炙烤、肥腻、生冷食物等。这些食物可刺激直肠肛门部的黏膜皮肤，引起肠道充血，排便时出现坠胀疼痛等不适感，易加重病情。

避免食用海鲜等发物 带鱼、虾、蟹等腥膻之品会助长湿热，故应忌食。

避免饮酒 酒、咖啡、浓茶等均可使直肠静脉充血，刺激肛管。长期饮酒不但会对肝脏有损害，也可以促进痔疮的形成。中医认为痔疮多属湿热，饮酒可助其湿热，因此痔疮患者应戒酒。

多吃水果、蔬菜 新鲜蔬菜和水果含有丰富的维生素和纤维素，满足人体日常营养所需，同时还起到润肠通便作用。患者可多吃韭菜、卷心菜、冬瓜、丝瓜、胡萝卜、芹菜、马铃薯、竹笋、荸荠、黄花菜、茭白、油菜、青菜、空心菜、茄子、白菜、萝卜、山药、木耳、黄花菜等。便血时可以吃黑木耳、鲜藕等以养血止血。在水果类食物的选择上，可以多吃苹果、香蕉、草莓、橘子、西瓜、桃子、葡萄、猕猴桃、火龙果、梨等。

粗细搭配 痔疮主要是由于长期便秘引发，要注重粗粮和细粮合理搭配，多食富含纤维素的食物，比如小米、玉米、杂豆、高粱米等，以及未经加工的谷类，如粗粮、红薯、麦麸面包等。高纤维素的食物，可以帮助刺激肠道蠕动，使大便松软，可以减轻排便时的疼痛不适感并避免出血。

多喝水 喝水可帮助软化粪便，使粪便更易排出。建议小口、多次喝水，每天饮水量应达到2500 ml以上。对于血糖正常的痔疮人群，也可适量喝蜂蜜水。

保证优质蛋白摄入 每天保证适量的牛奶、豆制品摄入，肉类尽可能选择一些蛋白质含量较高的食物，如牛肉、羊肉、瘦猪肉、鸡肉等。

总之，饮食是预防痔疮发生、减轻痔疮症状、减少痔疮复发的重要因素。在日常生活中，患者要注意保持良好的饮食习惯和愉悦的心情，规律作息、避免熬夜、适度锻炼、预防腹泻和便秘。此外，要注意养成良好的排便习惯，每日定时排便，排便时间不宜过久，有便意时不要强憋，及时排便，并注意保持肛周清洁卫生，这些对于预防痔疮发生、缓解症状起到良好的作用。

# 儿童肠道闹“情绪” 护理措施要跟上

▲河南省商丘市睢阳区中心医院 何素敏

儿童的肠胃系统很脆弱，再加上自控能力差，常常乱吃乱喝，很容易出现各种肠道疾病。其中，最常见的肠胃疾病有：肠绞痛、便秘、腹泻等，严重影响身体健康和发育。该怎样预防和护理这些儿童肠胃疾病？

## 便秘

很多孩子由于不爱主动喝水，不喜欢吃水果和蔬菜，大量食用脂肪含量高和糖含量高的膳食，会引起大便干硬，排便时有疼痛感。

当儿童2次大便时间间隔在4 d以上时，就是严重的便秘。孩子便秘时，家长应及时调整饮食结构，在膳食中补充液体和食物纤维。同时，要保证孩子每天足够的运动量，可以有效促进肠胃蠕动。家长要帮助孩子固定进餐时间，养成规律的排便习惯。如果已经是学龄儿童，尽量在上学前预留充足的排便时间。

## 肠道易激综合征

肠道易激综合征又被称作过敏性肠综合征。儿童会表现出腹泻、腹胀、痛性痉挛、便秘等。同时，大便会出现黏液，检查后没有直肠出血的问题。现在的孩子往往承受较大的学习压力，部分孩子家庭氛围紧张，他们会因为长期巨大的精神压力而引发身体问题。因此，最有效的改善方法还是缓解儿童

的紧张情绪。

## 乳糖不耐受症

医生在治疗儿童腹泻、腹胀、痛性痉挛时，经常发现的一个症状是“乳糖不耐受症”，即不能消化和吸收乳制品，例如冰淇淋、牛奶等。如果孩子的乳糖不耐症比较严重，可以选择专为乳糖不耐受人群生产的乳制品，还可以服用一些滴剂型和片剂型乳糖酶补剂。

## 炎症性肠病

儿童肠胃炎如果是急性起病，孩子会突然出现恶心、呕吐、发烧、腹痛和腹泻的问题，其中最常见的是呕吐，严重时会引发大肠出血、穿孔、停止正常蠕动、膨胀或肠梗阻等并发症。急性肠炎的粪便会呈水样便，还可能会有少量的黏液和血丝。患儿有可能会发烧、头痛、全身不舒服。如果儿童腹泻或者呕吐非常严重，粪便中有血丝、黏液时，儿童表现的哭闹不休、有发烧现象时，要及时到医院进行诊断和治疗，肠胃炎有可能引起肠穿孔、败血症等严重并发症。

## 肠道问题护理原则

饮食调整 当儿童出现肠道问题时，最重要的一点是先进行饮食调整，帮助肠胃恢

复休息。如果儿童一直有呕吐现象，要先禁食6 h，可以少量饮用盐水或者电解质水，6 h后没有呕吐现象可以少量进食一些流质饮食，如米汤、粥等。后期恢复时应采取少食多餐的进食原则，多吃一些容易消化及营养丰富的流质食物。

适当使用抗生素 很多家长都不愿意给儿童使用抗生素，一些患有普通病毒性胃肠疾病的患儿是可以保守治疗，不使用抗生素。但要是确诊为细菌性侵袭性肠炎的患儿，就可以使用足量的抗生素保证治疗效果。

清洁卫生 如果患儿一直有腹泻的症状，家长还要及时清洗儿童的肛周。避免拉肚子引起红屁股的情况。如果是还在使用纸尿裤或尿布的幼儿，要及时更换纸尿裤或尿布。若使用的是尿布，尿布要高温消毒，避免二次污染。可以在清洗屁股后，给孩子涂抹一些婴儿专用的护肤油。

补充电解质 一般孩子在呕吐和腹泻后，医生会建议禁食6 h。这时要注意孩子不要出现脱水和水、电解质紊乱的情况。必要时可以开放静脉补液，及时补水。

儿童的胃肠问题经常发作急剧，治疗后孩子会很快恢复精神，保持以往的活蹦乱跳。家长注意复查和随访，可以有效避免孩子病情反复。

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！